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Общие методические приёмы по
использованию «ос» и «ок» на уроках
истории и обществоведения.
Каждый урок в школе должен содействовать развитию мышления учащихся, их умений и навыков.
Восприятие и переработка учебной информации предлагает активную деятельность учащихся. Главную помощь им должен оказать учитель, используя все средства и арсеналы своего методического мастерства.
Деятельность учащихся на уроках может быть различной: устное или письменное изложение; составление простого и сложного плана, конспекта, тезисов, словарная работа, решение логических задач, рецензирование ответа учащегося, анализ документов, различных источников, работа с картой, картиной, художественным произведением, научно-популярной или мемуарной литературой, энциклопедией, анализ телепередач, кино, статьи из газеты, журнала; участие и защита своей точки зрения в диспуте, конференции, игре, КВН, составлении группового рассказа и т.д. Ученик должен размышлять, сравнивать, рассуждать, доказывать, консультировать, исследовать, сотрудничать с учителем и другими учащимися на уроке, во внеклассной работе.
Изложить изучаемый материал так, чтобы на основе логических связей материал раздела или темы стал для учащихся доступен, отпечатался в памяти и сильного и слабого ученика значительно помогают опорные конспекты («ОК») и опорные сигналы («ОС»). Опорные конспекты и опорные сигналы в комплексе всех, средств обучения я применяю на всех этапах урока. Они могут быть составлены на один урок, несколько уроков, целую тему, является синтезом всех главных понятий, которые должны быть усвоены на уроке.
Любой текст по истории, обществоведенью, основам Советского государства и права может быть кратко изложен или «закодирован» с помощью ключевых слов, букв, чертежей рисунков, схем, необычных таблиц и обозначений. Кодирование выполняется символами, которые могут быть очень разнообразными по форме: это может быть «лесенка», «елочка», «пирамидка», «ромашка», «стрелочки» и так далее. Компактные, необычные красиво и эстетично оформленные на листах ватмана опорные конспекты и опорные сигналы вызывают живой интерес у учащихся, понуждают
I.
их к поиску, обостряют внимание ко всем проблемам, которые оказываются в поле их активного восприятия.
Итак, опорные конспекты и опорные сигналы могут состоять из знаков, которые отражают материал либо одного урока, либо темы, либо блока тем в символах; они должны быть выполнены броско, необычно, закодированными должны быть ведущие методологические идеи, понятия или идея главного вывода. Можно использовать цветовой код, использовать главный фон, аппликацию и так далее.
Задачи учебного процесса, решаемые при составлении и работе с опорными конспектами или сигналами:
1. Ученики анализируют, сравнивают, учатся мыслить, самостоятельно выделять главное.
2. Вырабатывается умение вести записи в тетрадях конспективно, грамотно эстетически.
3. Опорные конспекты и опорные сигналы помогают развивать устную и письменную речь учащихся.
4. «Кодирование» и воспроизведение опорных конспектов и опорных сигналов самими учащимися способствует более прочному запоминанию материала, и вырабатывают навыки самостоятельной работы.
5. При письменном воспроизведении опорных конспектов и опорных сигналов на уроке все ученики класса за 10-15 минут бывают опрошены, получают оценки, а значит, решается проблема накопления оценок.
Опорные конспекты и опорные сигналы можно выполнять не только на листах ватмана заранее, а можно, используя цветные мелки, выполнять их на доске, по ходу объяснения на глазах учащихся.
Ученики могут сами составлять опорные конспекты и опорные сигналы. Как показал опыт работы, успешно с этим справляются те, которые умеют делать вывод, выделять главное, составлять рассказ.
Задача учителя состоит в том, чтобы доступно, интересно объяснить опорные конспекты и опорные сигналы учащимся, подкрепляя свое объяснения наглядностью, цитатой, эпиграфом, краткой, но яркой и впечатляющей сценкой - театрализацией, стихом. С учителем на этих уроках успешно могут сотрудничать: «биографы», «летописцы», «корреспонденты», «археологи», «картографы», сторонники альтернативных точек зрения и так далее.
Таким образом, работа с опорными конспектами и опорными сигналами не исключает, а предполагает использование всего методического арсенала, которым владеет учитель.
Это может быть: комментированное чтение, словарная работа с картиной учебника, с документом; интервью, урок экскурсия, урок открытых мыслей, урок взаимопроверки, составление исторической викторины, КВН, конкурс стихов или рисунков на историческую тему или по краеведению, составление задач, урок-дискуссия и так далее.
Формы работы с опорными конспектами и опорными сигналами могут быть различны в зависимости от цели урока:
· проблемно-деловая игра;

· метод мозговой атаки;
· запись в тетрадях во время рассказа учителя;
· «раскодирование» букв, сигналов, новых слов, самостоятельно или с помощью учителя и так далее.

Учащиеся имеют по истории две тетради:№1 и №2. Требования к ведению тетрадей общие. Знаки могут выполняться цветной пастой. Тетрадь №1 — это рабочая тетрадь, в которой учащиеся выполняют все задания по расшифровке, то есть по «раскодированию» опорных конспектов и опорных сигналов, записи в тетрадь № 1 ведутся при непосредственном объяснении учителя на уроке. Ученик имеет право выбора: тот материал, который он знает, может «не раскадировать», тот, который для него незнаком, основные выводы, понятийный материал, даты - обязательно «раскодирует ». цель одна - все должно быть понятно на уроке, для закрепления - записано в тетради № 1. По этой же тетради он будет готовить домашнее задание, если в этом у него возникнет потребность.   " *
Этапы работы ученика с тетрадью №1 могут быть следующие:
1. посмотри материал параграфа, темы или блока в учебнике.
2. Обрати внимание на основные вопросы и выводы опорных конспектов или сигналов в тетради №1.
3. Расскажи, что «закодировано», сделай выводы.
4.
Подготовь дополнительный материал к рассказу.
«Слабому» ученику достаточно, чтобы он умел воспроизвести
опорные конспекты или опорные сигналы. Если ему трудно дается рассказ, основные вопросы в тетради будут служить для него пленом.
«Сильные» учащиеся используют все свои знания при воспроизведении: сами составляют устный рассказ, делают выводы. Для них конспект - только канва, которая при изложении «обрастает» материалом.
Тетрадью №1 могут воспользоваться ученики консультанты, чтобы объяснить материал тому, кто пропустил уроки по какой-либо
причине или при устном опросе в классе и так далее. Эта тетрадь является хорошим консультантом при подготовки к экзаменам для повторения
Тетрадь '№2 служит для письменного воспроизведения опорных конспектов или опорных сигналов. Как правило, на выполнение такой работы достаточно выделить на уроке от 7 до 12 минут. Ученики должны «раскодировать», озвучить материал, который хочет проверить учитель. Выполненные работы можно проверить в классе, оценки сообщить учащимся. Как правило бывает много пятерок и четверок. Двоек не ставлю. На первых уроках при воспроизведении опорных конспектов или опорных сигналов можно разрешить учащимся пользоваться правом «подглядки». Этот чисто психологический момент на уроке учит детей честности, открытости, доверию. Кивок учителя означает для ученика разрешения на несколько минут, а то и секунд, посмотреть материал, который забыл, в своей тетради №1. После этого продолжать его « раскодировать», в тетради №2. Обязательным является изложением кратких выводов.
При выполнении этих работ, образец опорных сигналов, если он не содержит прямой подсказки, может быть вывешен на доске. Это дает ученику сосредоточить свое внимание на главных вопросах. В тетради №2 одинаковых заданий нет, все работы по воспроизведению опорных сигналов различны. Храниться эта тетрадь в кабинете.
Опорные конспекты и опорные сигналы на уроке часто являются пособием для устного воспроизведения, что способствует развитию устной речи учащихся.
Если материал темы урока носит описательный характер, можно провести устный опрос парами. Особенно это нравится это ученикам4,5 классов. Дети, повернувшись друг к другу, рассказывают по опорным конспектам или опорным сигналам домашнее задание. Оценивают один другого, учителю сообщают об этом письменно, а я ставлю эти оценки в журнал. Во время парного опроса я прохожу по рядам, слушаю тихие ответы, одним делаю замечания, а некоторых учащихся хвалю за хороший ответ. Доверие учителя дети оправдывают в любом случае. В старших классах учащиеся в тетрадях № 2 ставят самооценку. При устном и письменном воспроизведении я потом проверяю: как оправдал ученик свою самооценку. Комментирую, учу их правильно оценивать.
При опросе парами присутствует элемент игры, экономится время вырабатывается ответственность за поставленную оценку желание ее оправдать.
•
Опорные конспекты и опорные сигналы можно использовать на любых этапах урока. Приведу пример использования опорных сигналов в шестом классе при объяснении нового материала. Например, таблица №13 (смотри ОС №13) с опорными сигналами «Древняя Греция». Эта синтетическая таблица знакомит учащихся с целым разделом по теме «Древняя Греция». Это «блочное» объяснение знакомит учащихся с тремя частями, на которые делится Греция. Эти три- части можно показать на настенной карте. Далее этот блок знакомит учащихся: откуда брались рабы, где использовался труд рабов, с религией, мифологией, культурой Греции.
Чтобы вызвать интерес к материалу, который будет изучаться в течении последующих пяти уроков, на первом уроке можно заслушать мифы, которые знают дети, или самому рассказать наиболее интересные. Это побудит учащихся опережать задание, читать внеклассную литературу.
Рассказ учителя примерно может быть следующим: «История Греции очень интересна. Она богата мифами, легендами, именами людей, прославивших ее. На уроках мы будим учить: как они жили. Узнаем, что городом высокой культуры в Южной Греции был город Микены. Южная Греция позже стала называться Пелопоннес. Юго-Восточная часть - Лаконикой, а Юго-Западная - Мессенией. Кочевые племена дорийцев завоевали их и основали город Спарту, а сами стали называться спартанцами».
Греки верили, что их боги живут на горе Олимп, они наделяли их властью они жестоки, мстительны, коварны. Кто из вас знает мифы о религии Греции?
В культуре Греции было высоко развито искусство. Культурные достижения Греции — это достижения греческого народа, рабов. Большой шаг вперед сделали греки в развитии науки. Вы узнаете такие имена как: Геродот, Аристотель, Солон, Фидий, Перикл, Леонид, Демокрит и другие. Чтобы больше узнать, вы, дети, можете прочитать книги: «Легенды и мифы Древней Греции», «Европейский эпос античности и средних веков»; «Илиада», «Одиссея» Гомера.
Рассказ учителя сжатый, лаконичный. Материал охватывает пять параграфов, поэтому на первом уроке дети обязательно перерисовывают в свою тетрадь № 1 опорные сигналы и будут к ним обращаться еще не однократно.
Можно попросить детей устно воспроизвести некоторые обозначения. Например, миф о Дедале и Икаре, о Прометее, или о названии Эгейского моря и так далее.
Урок по теме « Культура и быт Рима в конце республики -начале империи» можно провести, опираясь полностью на самостоятельную работу учащихся (смотри ОС №26). При этом предлагается детям найти в учебнике слова, с которыми они составят рассказ о культуре и быте Рима. «Закодированы» следующие слова: форум, Пантеон, мозаика, колонны, амфитеатр, термы, книги, статуи, зрелища, водопровод, Лукреций, Вергилий, календарь, храмы, арка, цирк.
Количество точек - это количество букв в слове, а первая
буква - обозначена. Например: ф.... (форум), з
 (зрелища), а...
(арка) и так далее. Очень интересно, в темпе проходит этот урок. Те ученики, которые быстрее всех решают задачу с «ромашкой», получают на уроке оценку «отлично». На последующих уроках они сами могут быть консультантами-учителями.
Заставить ученика думать, привлечь его внимание к тексту учебника, изучить дополнительную литературу, ленинскую статью, материалы съезда, пленума - любого источника помогают опорные сигналы.
Восприятие и переработка учебной информации, получаемой из текста произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В.И. Ленина предполагает активную деятельность учащихся, которая осуществляется особыми способами и требует творческого подхода со стороны учителя.
Работа с первоисточником - не тренаж памяти, а углубленное изучение, развитие мышления.
Безусловно, важную роль играет процесс накопления фактов, понятий правил, аксиом. Но, практически полезными они оказываются лишь в результате их осмысления, систематизации, усвоения. Тогда эти данные не складируются в мозгу, а становятся активным элементом, «подпирают» пытливую мысль в усвоении обширных объемов знаний, побуждают ее к самостоятельному творчеству. Например, статья «Великий почин», написанная Лениным 10 мая 1919 года. Эпиграф статьи может быть «Поменьше политической трескотни, побольше внимания самым простым, но живым фактам коммунистического строительства».
МЕТОДИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОПОРНЫХ СИГНАЛОВ В 7 КЛАССЕ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ТЕМЫ «ПАТРИОТИЧЕСКАЯ БОРЬБА ФРАНЦУЗСКОГО
НАРОДА. НАРОДНАЯ ГЕРОИНЯ ЖАННА д'АРК».
Приведу пример использования опорных сигналов и опорных конспектов на уроке в 7 классе.
Тема урока: Патриотическая борьба французского народа. Народная героиня Жанна д'Арк...
Задачи урока: формировать патриотические чувства; показать мужество и героизм простых людей.
На доске плакат, на нем написан эпиграф урока: «Патриот - тот, кто в самые трудные минуты для Родины берется за самые трудные ее дела». (Павленко).
На плакатных листах - опорные сигналы:
1. «Развитие феодального строя в XI - конце XV века» (смотри ОС №14, 7 класс).
2. «Столетняя война» (смотри ОС №13, 7 класс).
На партах перед учениками отпечатанный текст письма Жанны д'Арк английскому королю."
Урок начинаю с повторения пройденного материала и проверки знаний учащихся.
Вызываю к доске двух учащихся, которые получают карточки, обдумывают свой ответ, готовятся устно ответить на них.
Содержание первой карточки: Составь рассказ, чтобы подтвердить эпиграф прошлого урока: «Война - жестокая вещь, она влечет за собой несправедливость и преступление».
Дать оценку столетней войне.
Содержание второй карточки: Составь рассказ о восстании крестьян во Франции. Используй документы. Кому сочувствует первый автор, кому второй? Прав ли был В.И. Ленин, который учил: «Идя на борьбу мы должны желать победы и уметь указать настоящий путь к ней»?
Задание классу: для устного воспроизведения опорных сигналов:
Каковы основные черты второго периода истории средних веков? Ответ должен быть кратким. Примерное содержание:
С XI по XV века происходило развитие феодального строя.
Развиваются хозяйства:
1. Ремесло отделилось от сельского хозяйства.
2. Возникают и растут города.
3. Растет разделение труда.
4. Развивается торговля: а) между городом и деревней; б) между разными областями; в) между странами.
,    »
Введение денежного оброка. Освобождение крестьян от личной зависимости. Образование сословий усиливает классовую борьбу, продолжает крестьянские восстания и войны.
Во Франции, Англии сформировались централизованные государства. Во главе - король и представители сословий: духовенство, дворянство, буржуазия.
Развивается культура: книгопечатанье, архитектура, искусство, образование народа, ослабело влияние церкви.
Одному из учащихся дается задание: объясни термины: денежный оброк, сословия, Генеральные штаты, разделение труда, централизованное государство.
Обязательно готовлю к уроку запасной вариант опроса. На карточках написаны даты: 630, 1054, 1096, 1099 1204,1261, 1337-1453, 1302.
Карточки разложены на столе по типу «Что? Где? Когда?». В середине юла. Ученик крутит юлу и берет соответствующую карточку. За этим столом сидит комментатор. Ученик отвечает: какое событие произошло? Например, 630 -принятие ислама, 1054 - разделение христианской церкви, 1096 - первый крестовый поход, 1099 - разгром Иерусалима, 1204 -разгром Константинополя, 1337-1453 -столетняя война, 1302 - созыв Генеральных штатов.
Задача комментатора проверить правильность ответов учащихся. Пока устно отвечают ученики, весь класс в течении 10 минут воспроизводит опорные сигналы «Столетняя война», то есть практически все ученики отвечают на вопросы:
1. Почему первоначально Англия в Столетней войне одерживала победы, а французские войска терпели поражения?
2. Каковы причины восстания и причины поражения Жакерии? Конспект в тетради может выглядеть так:
Англия имела хорошо подготовленную и обученную:
1. пехоту;
2. лучше сражались лучники;
3. свободные крестьяне;
4. хорошая дисциплина всего войска.
Во Франции:
1. рыцари хотели показать себя;
2. на вооружении были арбалеты;
3. хуже сражались наемники;
4. разобщенность, отсутствие дисциплины ослабляли Францию.
Грабежи, истязания народа, разорения, налоги привели к Жакерии, но вера в хорошего короля, плохое вооружение крестьян, их доверчивость, стихийность, отсутствие организованности, поддержки горожан, - привели крестьян к поражению в 1358 году.
Выводы:
1. феодальные войны разоряли страну и крестьян, усилилась феодальная эксплуатация.
2. Началась крестьянская война против угнетателей, что ускорило освобождение крестьян от личной зависимости.
3. Феодалы беспощадно расправились с крестьянами.
4. Война между Англией и Францией продолжалась. На весь опрос примерно уходит 15 минут. Весь класс получает оценки.
После подведения итогов знаний вывешиваю плакат «Памятка». Веду по нему беседу с учащимися.
1. Что необходимо знать для оценки исторического деятеля? Знать цели человека. Как он их сам понимал? У какого класса была та же цель? Как он добивался цели и чего добился? Честные ли средства применял?
2. Какие свидетельства современника о человеке, высказывание о нем вы будите «складывать в свою копилку»? как сам человек о себе говорил и думал? Как о нем говорили и думали друзья и враги? Как к нему относились угнетатели и угнетенные?
3. Необходимо знать: кто ценил и как оценивал человека? Что свидетельствует о нем сильнее всяких слов? Поступки, дела, как человек проявляет себя в тех или иных случаях.
Мы оцениваем человека по тому, как он действует в решительные годы и минуты жизни своего народа и своей собственной и что он тогда выбирает для себя: полную опасностей борьбу, подвиг или предательство, мучительную, но достойную смерть или позорную жизнь?
Ставлю следующие проблемные вопросы перед учащимися: когда вы будите слушать рассказ о подвиге простых людей Франции, вдохновляемых Жанной д'Арк, а дома читать об этом в учебнике, подумайте:
1. В чем заключалось стремление Жанны д'Арк прекратить войну и заключить мир? Почему простая крестьянская девушка побеждала там, где терпели неудачу полководцы?
2. Как вы оцениваете действия народных масс Франции и Жанны дАрк на заключительном этапе войны? Что привело Францию к победе?
3.
Как вы охарактеризуйте личность Жанны д'Арк, содержание ее письма?
Дома я рекомендую им вписывать в тетрадь яркие убедительные факты, образные
сравнения, чтобы использовать их при характеристики народной героине и в
подтверждении своей оценки. Даю задание на дом по учебнику параграф 27.
Затем виду объяснение нового материала. Начинаю с рассказа о ходе Столетней войны во второй половине XIV века.
Рассказываю, что в 1360 году был заключен мир. Нескончаемо тянулась столетняя война. Даже старики не помнили ее начала. Но почему опять начались военные действия?
На этот вопрос ученики находят ответ на странице 119 учебника. Дальше работаем с картой. На настенной карте черными стрелами показаны захваты англичан. Четка видна угроза для Франции. Рассказываю, что «Север оказался в руках врагов. Они осадили Орлеан, открывший путь на южную Францию. Кругом хозяйничали англичане. Казалось, страна близка к гибели. Во французской армии царит растерянность и замешательство». Включаю и показываю кадры 5-14 из диафильма о Жанне д'АРК.
«В это время в войсках появляется Жанна д'Арк - крестьянская девушка, не знающая военного дела, и войска начинает одерживать победы. Современники
считают это чудом, французы приписали эти победы вмешательствам бога, англичане - дьявола».
Задаю вопрос: « В чем же причина этого чуда? Почему французы стали одерживать победы?». Вывешиваю картину «Жанна д'Арк вступает в Орлеан».
Рассказываю, что с большим трудом Жанна добилась свидания с королем, убедила его дать ей отряд воинов для оказания помощи осажденному Орлеану. Народ приветствовал Жанну, как избавительницу Франции. Они ждут от нее решительных действий. Осада Орлеана длилась долгих 200 дней. Было положено начало народной войне во Франции. После победы под Орлеаном Жанна д'Арк отправляет письмо английскому королю.
Ученица зачитывает письмо:
« Вы, король Англии, окажите справедливость королю неба: отдайте деве, посланной сюда богом, ключи от всех добрых городов, которые Вы взял, и подвергли насилию во Франции. Она вполне готова придти к мирному соглашению, а именно: возвратите Францию и заплатите за то, что владели ею.
Если Вы, король Англии, не сделаете так, то я беру на себя руководство войной, и где бы не настигла ваших людей во Франции, я заставлю уйти их волею или неволею. Если вы желаете придти к миру, отвечайте в Орлеан, а если не сделаете так, я скоро напомню вам на вашу гибель».
Задание: Ответьте на вопросы к этому документу:
1.
Какие слова выражают стремление Жанны д'Арк прекратить войну и
заключить мир?
2.
В каких словах выражена угроза Жанны д'Арк английскому королю?
Обсуждаем вопросы к документу: что придавало Жанне д'Арк такую
уверенность в успехе задуманного дела?
Рассказываю, что после снятия осады последовал ряд побед. В армию массами приходили крестьяне и ремесленники. К концу мая в ней насчитывалось 12 тысяч воинов. Король решил наградить Жанну д'Арк. Она попросила его в награду освободить жителей ее родной деревни от налогов и повинностей, не требуя ничего лично для себя.
Спрашиваю учащихся: «Как этот факт характеризует Жанну д'Арк?»
Продолжаю: «Дворяне боялись новой жакерии. Они завидовали успеху Жанны, она была им уже не нужна».
Включаю диафильм о Жанне д'Арк: кадры 32-39.
Ставлю перед учащимися вопрос: «Чем можно объяснить нежелание короля придти на помощь Жанне?»
Продолжаю:
«Когда Жанна оказалась в плену у бургундцев, король Франции, которому она помогла утвердиться на престоле, ничего не предпринял, чтобы выкупить ее из плена или обменять на пленных английских полководцев. В крестьянской среде родилась басня о волке и собаке. Волк - чужеземный завоеватель. В образе вероломной собаке - феодальная знать Франции.
Жанна лично участвовала в боях, проявила себя как организатор народного войска, положившего начало освобождению страны. У нее было высоко развито чувство личной ответственности за разорение и унижение своего народа. Ее
поддерживали крестьяне, ремесленники, солдаты. «Если не я - то кто же?», -говорила она. Жанна показала знания отвагу со знанием шла впереди солдат на приступ.
Она выражала волю тысяч простых людей, усилила авторитет и власть короля, способствуя тем самым объединению Франции.
Чтобы опорочить славные дела Жанны, англичане решили объявить ее еретичкой, приписать ее победы вмешательству дьявола. Измученная тюремным заключением, она была предана суду инквизиции».
Ставлю вопрос учащимся: «Посмотрите сценку суда инквизиции и сделайте вывод: какой нравственный выбор сделала Жанна д'Арк?
В сценке участвуют Жанна, судья, автор.
Автор: .. .О чем бы ее не спрашивали, она находила простой и точный ответ. Ее спрашивали: «Ненавидит ли бог англичан?» Жанна отвечала: «Любит ли он их или ненавидит, об этом мне ничего не известно. Но я уверена, что все англичане будут изгнаны из Франции, кроме тех, которые найдут здесь смерть». Ее спрашивали: « Разве не великий грех уйти из дома без разрешения родителей от отца и матери?»
-
К этому призывал меня долг, - отвечала Жанна, - и если бы у меня было сто
отцов и сто матерей, я все равно ушла бы.
Ее спрашивали:
-
Какими колдовскими приемами ты пользовалась, чтобы воодушевить воинов
на битву?
И Жанна отвечала:
· Я говорила им: «Вперед!», -и первая показывала пример. Ее спрашивали':

· Почему бедняки приходили к тебе и воздавали почести, словно святой? Она отвечала:

-
Бедняки любили меня потому, что я была добра к ним и помогла всем, чем
могла.
Ее спрашивали:
-
Почему во время коронации в Реймсе твоему знамени было отдано
предпочтение перед знаменами других полководцев?
И гордо отвечала Жанна:
-
Оно было в труде и подвигах и ему надлежало быть в чести.
Ученики отвечают на поставленный вопрос перед сценкой.
Рассказываю, что 30 мая 1431 года в Руане Жанну д'Арк сожгли на костре.
Читаю стихи:
. • Костер разгорается выше,
выше Минута прощания...
Тише. Тише. Проходят враги,
палачи, каратели. С притворным смирением Проходят предатели.
К потомкам взывая: «Прощенья, прощенья!» ' * Но нет предательству
отпущенья.
Любовь Жанны к Родине была сильнее огня. Писатели, скульпторы, художники, композиторы создали замечательные произведения о ней. Ставлю вопросы перед учащимися:
· Чем окончилась война?
· Каково было значение подвига Жанны д'Арк?
· Как вы думаете, могла ли Жанна д'Арк сказать о себе словами чилийского писателя П. Неруды: «Я горжусь двумя вещами: любовью народа и ненавистью его врагов»?

· Как вы охарактеризуете личность Жанны д'Арк?
· Как вы считаете, эпиграф нашего урока отвечает содержанию?
•
Имеет ли он продолжение в наши дни?
Выслушиваю их ответы.
Делаю вывод: Это была народно-освободительная война, что и обеспечило победу Франции.
